

DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR HELYBEN ÉS VIDÉKRE: EGY ÓRA 5 K., NEGYEDÉVRE 15 K., FÉLÉVRE 30 K., EGÉSZ ÉVRE 60 K. EGYES SZÁM 20 FILLÉR, VASÁRNAP 30 FILLÉR.

POLITIKAI NAPILAP.

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORÁNY
KIADÓTULAJDOSÍTÓK: HOFFMANN ÉS KRONOVITZ
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: NYAC-UTCA 4.

A munkátlanok ellen

Debrecen, december 6.

Ezen a helyen sokszor irtunk arról, hogy a bekövetkezett szabadságot a nagy tömegek nem értették meg. Nem értették meg, hogy szabadok lettünk és szabad lett ez a föld, szabad lett minden, nem köt senkit semmi többet a rabsághoz és nincs más parancs mint a kötelesség teljesítése. Minden szabad, csak egy nem szabad: nem dolgozni. Hiszen éppen azért ujjongtunk föl, amikor a régi rendszer rabszolgatartó ideje elmúlt, hogy a munka a maga tisztas helyére kerül és mind egyedülvaló szentség fog tiszteletben részesülni éppen a munkásság részéről. Szomorúan kell megállapítanunk, éppen a debreceni munkátlan mai üléséből s a szociáldemokrata párt vezető férfainak szájából, hogy nem így van.

Az egyik vezető férfi arról panaszkodott, hogy tüzelőszer-ínség elé néz a munkásság és a város közönsége, mert rengeteg munkaerő hever paragon és nem akad jó fizetés mellett sem munkaerő, amely a város rengeteg erdeiből a fát kitermelje. A másik munkásképvisező arról szolt, hogy Debrecennek egész burgonyakészlete ki van utalva, de nem akad munkásképvisező semmi pénzért, amely a burgonyát fölcszedje a földből s a vasuti állomásig vigye. És a rengeteg kincs, — mert nagy kincs most minden élelmiszer, különösen a burgonya — ott vész majd a földben.

A szervezett munkásság képviselői megdöbbenéssel hallgatták a kijelentéseket. A dolgozó munkásság képviselői halotti csöndben hallgatták a panaszt a nem dolgozók ellen. Egyetlen hangban tört ki a harag. Azt kiáltotta valaki: „Rekvirálni kell a munkaerőt!” De ezt nem lehet.

Végtelenül elszomorító valóság ez. Elszomorító és fölháborító. Hát szabad ebben a mi szegény, megnyirbált országunkban munkátlan kéznél lenni. Szabad valakinek nem dolgozni? Akkor, amikor maga a munkásság képviselője jelenti ki, hogy a munkáért tisztességes bért kapnak. Akkor, amikor a szabad magyar népköztársaságért kell dolgozni mindenkinek, ha száz keze volna, mind a száz kezével?

Hazaáruló az, aki most munkátlannal mer élni. A hazaárulók ellen pedig föl kell lépni a köztársaság hatalmának! Meg kell tanítani mindenkit a munka tiszteletére!

A német katonák a kormány mellett

Egy tüntető gyűlés Ebert kancellárt köztársasági elnökké kiáltotta ki — Ebert nem tett eleget a tömeg kérésének — Liebkechték meghiusult puccs-kísérlete

Berlin, december 6. Berlin ma ismét forradalmi események színhelye volt, amelyek azonban a baloldaliak szélső radikálizmusa ellen irányultak és a kormányra kedvezően folytak le.

Mintegy 20,000 ember, többnyire katonák jelent meg a birodalmi kancellári hivatal előtt. Egy Spiro nevű katona beszélni kezdett és kijelentette, hogy Németország szörnyű helyzetben van, irtózatos katasztrófának néz elébe, amelyet csak minden egyes egyén érdekének az összeség java alá rendelésével lehet áthidalni. Követelte, hogy a nemzetgyűlést már december 20-ikára hívják egybe, a munkás- és katonatanács végrehajtó bizottságát mentse föl és Ebert népbiztost kiáltásák ki a köztársaság elnökévé.

A dörgő tapssal fogadott beszéd után Ebert kancellár megjelent a nép előtt és a következőket mondta:

— Programunkat nem kísérletekkel, hanem a birodalom törvényhozása útján akarjuk keresztülvinni. A nemzetgyűlést csak akkor lehet egybehívni, ha minden katona hazatér.

A kancellár kérte a tüntetőket, legyenek türellemmel, amíg december 16-án az összes német munkás- és katonatanácsok ülése dönt a nemzetgyűlés összehívásának időpontja felől.

Egy fiatal diák a szellemi munkások nevében kijelentette, hogy teljesen csatlakozik Ebert nyilatkozatához.

Egy tengerész így szolt:

— A katonák nem karnak egyebet, mint nyugalmat, békét, kenyeret és munkát.

Majd ismét Spiro kezdett beszélni:

— Most ezt a világos kérdést intézem Ebert urhoz: Őt most kikiáltottuk a köztársaság elnökének. Eleget tesz-e ezen meghívásnak, igen vagy nem?

Ebert kancellár nyugodtan és emelt hangon így válaszolt:

— A hozzám intézett felhívásnak nem tudok és nem akarok eleget tenni anélkül, hogy előbb ne beszéljek a kormányon ülő barátaimmal. Ez rendkívül fontos ügy, amely fölött egyedül a népmegbízottak tanácsa dönthet.

A kancellár nyugodt válasza mély hatást gyakorolt a tömegre, amely ezután teljes rendben feloszlott.

A gyűlés vége felé egy odaérkezett katona azt jelentette, hogy a végrehajtó bizottságot letartóztatták. Erre egy csapat a Friedrichsrassén keresztül a képviselőház felé vonult. Az oranienbürgi kapunál gárdacsapatok utjukat állták és a gépjegyeket rögtön működésbe helyezték. Az első órákban elterjedt hírek szerint az összeittközésnek 12 halottja van. Liebkechtnek és a környezetéhez tartozóknak nyilatkozatai szerint biztosra vehető, hogy a Spartacus csoport puccsot tervezett a kormány ellen.

Berlin, december 6. A munkás- és katonatanács végrehajtó bizottsága közli:

A végrehajtó tanács ülésének délután fél 5 órakor történt megnyitása után jelentették, hogy az épület valamennyi kapuját gárdapionirok, tengerészeti gyaogság, repülő csapatok és lángvető csapatok szállották meg, akik arra készülnek, hogy a végrehajtó tanács letartóztatása végett a házba behatoljanak. — Röviddel ezután egy őrmester 30 emberrel behatolt az ülésterembe és a birodalmi kormány nevében a végrehajtó bizottságot letartóztatniak jelentetteki.

Időközben megjelent az ülésteremben Barth népbiztos, aki megparancsolta az őrmesternek, hogy embereivel távozzék el. A végrehajtótanács ezután elrendelte a gárdacsapatok őrmesterének letartóztatását. Kiderült, hogy a katonák fejenként 5 márkát kaptak, hogy a végrehajtó tanácsba vonuljanak s ott azt tegyék, amit vezetőjük parancsol. Felolvasták ezután Haase népbiztos nyilatkozatát, amely szerint a kormány a munkás- és katonatanácsok egyetlen tagjának sem adott megbízást arra, hogy bárkit is leartóztasson. A katonákat tehát ellenforradalmi üzelmekre használták fel, amikor egy állítólagos letartóztatási parancs végrehajtása igénybe vették őket.

Wilson európai utja

Bern, december 6. Rómából az a hír érkezett, hogy Wilson elnök szombaton érkezik Brestbe. Az elnök 20-án Rómában lesz s 21-én nyitják meg a békekonferenciát Versaillesben.

URANIA
Vasárnap
December 7-8

SÁRARANY
a legbájosabb francia művésznő főszereplésével
arátma 4 felvonásban.

APOLLO
Szombat Vasárnap
December 7-8

A SZERENDELY
... rabjai ...
Dráma 6 felvonásban.

Előadások 5-től 7-ig és 8-tól 10-ig.
Vasárnap: 3, fél 6 és 8 órakor.

Előadások 5-től 7-ig és 8-tól 10-ig.
Vasárnap: 3, fél 6 és 8 órakor.

Wilson 14 pontja az amerikai szenátus előtt

Rotterdam, december 6. Washingtonból jelentik: A szenátus megkezdte Wilson 14 pontjának általános tárgyalását.

Frelinguise republikánus követeli, hogy Wilson tegyen magyarázó nyilatkozatot, továbbá ne tegyen radikális javaslatot, mielőtt meg nem győződik arról, hogy a nép helyesli a javaslatot.

Kellogg republikánus arról beszélt, hogy a népszövetség ne avatkozzék a nemzetek belső életébe, hanem a világbíróság intézze el a vitás kérdéseket, amely a nemzetközi jellegű viszályok rendezésére hivatott.

Az entente miniszteri konferenciája Vilmos excsászár kiadatásáért

Bern, december 6. A brit-fancia-olasz miniszteri konferencia elhatározta, hogy jegyzéket küld Hollandiának, amelyben követeli Hohenzollern Vilmos kiadatását.

Ellentétek Amerika és az entente között

Berlin, december 6. Genfi távirat szerint Amerika és az entente-kormányok között az ellentétek mindjobban kiélesednek. Az amerikai lapok szerint Wilson európai utjának főcélja ezeknek a nézetkülönbségeknek a kiegyenlítése.

Lansing nem követeli a bűnösök megbüntetését

Berlin, december 6. Newyorkból jelentik: Lansing államtitkár nyilatkozata szerint a háború kitörésében való bűnösség kérdése nem tisztázható. A bűnösök megbüntetésénél fontosabb a megsemmisített civilizációnak újjáépítése. Ezt a törekvést reméli Wilson is elérni.

Németország szétdarabolása

Berlin, december 6. Németország szétarabolásának veszélye egyre növekedik. — Délnémetországban a poroszgyűlölet, a Raina vidékén az egyház és állam szétválasztásának terve, Schleswig-Holsteinban a dán agitáció siettet a szétbomlást. Az eddiginél sokkal erősebb decentralizációra kell elkészülnie. Ezt a folyamatot az entente átlátszó célzattal támogatja. A sajtó erősen állást foglal ezen törekvések ellen.

A németek nem engedik Németországba a volt császári párt

Bécs, december 6. A német kormány elhatározta, hogy megtiltja Vilmos excsászárnak és feleségének, hogy német földre lépjenek.

20 millió tonna élelmiszer Európának

Bécs, december 6. Newyorkból hivatalosan közlik, hogy az Egyesült Államok 1919-ben 20 millió tonna élelmiszert küldenek Európába.

— Baranyavármegye területének integritásáért. Pécsről jelentik: Azokkal a törekvésekkel szemben, melyeket a jugoszlávok előkészítettek és amelyekről délszláv informátorok révén közlések is jelentek meg a sajtóban, hogy ugyanis a tulajdoni részben magyarok-lakta Baranyavármegye területét Jugoszláviához kívánják csatoltatni, — már napokkal ezelőtt egész Baranyavármegye területén nagyszabású akció indult meg, még pedig, amint az Baranya vármegye összja-

kosságának, — nemzetiségi különbség nélkül — hazafias érületétől másképp nem is volt várható: a magyar állameszméhez való teljes ragaszkodás egész sikerével. A vármegyei, járási és községi nemzeti tanácsai, valamint a vármegye területén fennálló összes testületek és egyesületek egyhangulag hozott határozattal kimondták, hogy tiltakoznak Baranyamegyének Magyarországtól való elszakítása ellen és ők a magyar népköztársaság polgárai akarnak lenni.

A polgárság szervezkedése

A napokban jelent meg Magyar Lajos budapesti újságírónak kis könyve, melyben élénk színekkel eseteli a forradalom első napjainak lázas tevékenységét. — Megkapó őszinteséggel mondja el, milyen fejvesztettség uralkodott ezekben az órákban s bár régóta készült az ország az átalakulásra, a forradalomra nem volt megszerveve, nem voltak kéznél az arra alkalmas emberek, kiket a megfelelő helyre tudtak állítani. Csak a lelkek voltak előkészítve, ennek köszönhetjük, hogy a forradalom nem fulladt anarchiába. Társadalmunk szervezetlensége talán sohasem volt szembeötlőbb, mint ezekben a napokban és nem volt sürgősebb a szervezkedés, mint ma.

A szervezettség hiánya tulajdonképpen társadalmunknak nem minden rétegében van meg. A bérmunkások évek óta tömörítik erőiket egy közös cél: a társadalmi rend megváltoztatása érdekében s ha még nem is fejeződött be ez a szervezkedés, bizonyos, hogy messze maguk mögött hagyták e tekintetben a középosztályt. Ez volt az egyetlen szervezet, melyre a forradalom támaszkodhatott s nem is csalódott benne. A polgárság szervezésével az eddigi politikai pártok nem törődtek. Nem is igen állott érdekükben. — Ezért történni lehetett meg, hogy a kormányra jutó pártok olyan törvényeket hozhattak, amelyek nem szolgálták mindig azon polgárok gazdasági érdekeit, akik a parlamentbe küldték őket. A szervezetlenség az oka annak is, hogy az új eszmékkel szemben a polgárság tétovázva áll s nem tudja felismerni, hol van most a helye.

Az 1914-ben alakult Radikális Polgári Párt alapítói, akik között egyetlen aktív politikus sem volt s így a képviselőházban nem adhatott kifejezést a párt kívánságainak, felismerték azt a ferde állapotot, amibe a polgárság szervezetlensége folytán került. Ezért tüzte ki a párt egyik főfeladatának a polgárság tömörítését. Az egyes ember, ha még oly tehetséges is, magában gyenge, ha azonban tömörül s egységes akarat irányítja cselekvéseit, akkor hatalmas. E gondolatból vezettetve, úgy állapították meg a párt szervezetét, hogy az egyes foglalkozási ágak szakcsoportokba tömörüljenek. Ezek a szakcsoportok s a szükséghez képest alosztályaik maguk állapítsák meg, hogy minő kívánságaik vannak, milyen akadályokat kellene elhárítani a gazda, önálló iparos, a kereskedő s a sokféle szellemi munkás boldogulásának útjából.

Ők tudják legjobban azt is, ki a legalkalmasabb ember ügyeik vitelére és szervezetük meg tudná akadályozni, hogy hozzá nem értők bizassanak meg érdekeik védelmével és istápolásával. A szakcsoportok lehetővé tennék, hogy amikor az államnak szüksége van képzett munkaerőkre, akkor rendelkezésre álljanak. Ezek a munkaerők valószínűleg a legtehetségesebbek lennének, mert az egyes szakmákba tartozók nem a legszebben szónokló egvényekre bíznák érdekeik védelmét, hanem azokra, akik tetteikkel bizonyították be rátermettségüket.

Ha a Radikális Polgári Párt a polgárság szervezetét a maga kebelében akarja létrehozni, úgy ennek az a magyarázata, hogy ez a párt a magántulajdon tiszteletben tartásának alapján áll, tehát azon az alapon, amelyen a polgári társadalom felépült. Ugy véli, hogy a mai társadalom nem eléggé fejlett értelmileg arra, hogy képes volna csak azért dolgozni, mert a közösségnek, az állam-

nak szüksége van minden egyes ember munkájára. Napjaink eléggé bizonyították, hogy ez a vélemény nem túlzott megítélése a mai ember természetének. A párt nem hiszi, hogy a kereskedő, akit boltjában ma fizletvezetőnek, vagy segédnek, az önálló iparos, akit saját műhelyében első munkásnak, a gazdát a maga földjén gazdasági munkásnak alkalmazna az állam, ha mindenki az állam hivatalnokává volna, törekednék jobb és olcsóbb árut, tökéletesebb iparcikket, több és jobb terményt adni a fogyasztónak, ha e törekvéséből, a maga képességeinek kifejtéséből nem neki magának, hanem csak a közösségnek, az államnak volna haszna. Nem hiszi, hogy sokan akadnának, akik a bennök rejlő képességeket, tehetségeket fejleszteni törekednének, ha az így elért eredményből csak annyi hasznuk volna, mint a tehetéstelen, sőt a munkától irtózó egyéneknek. Ez az állapot ma a műveltség fejlődését megállítaná s végeredményben az egész emberiségnek nem válna javára. — Persze, a radikálizmus sem kívánja a nagy vagyonok képződését s meg akarja akadályozni, hogy munkanélküli jövedelmet élvezhessen bárki is. Dolgozzék mindenki, munkájának gyümölcsét ő maga élvezhesse, de ne halmozhason olyan nagy vagyont, amely fölmenti minden munkát alól.

Bárminő legyen is a polgárság föltorgása a tulajdonról, álljon a magántulajdon, vagy köztulajdon alapián, elérkezett az ideje, hogy a polgárság is szervezkedjen.

Véres összeütközés debreceni karhatalmi katonák és románok között

2 katona és 15 román meghalt

A román nemzeti mozgalmak, amelyek Erdélyben már véres eseteket idéztek elő, most Szatmár megyében is véres összeütközésre vezettek a Debrecenből kiküldött karhatalmi erő és az elszakadni akaró román lakosság közt. A karhatalmi csapatot ugyanis a románság megtámadta, a csapat védekezett. A harcnak mindkét részről áldozatai vannak.

A debreceni karhatalmi parancsnokság tegnap a felsőbányai katonai kirendeltség vezetőjétől jelentést kapott, hogy Kohóvölgyön óriási értékű ezüst készlet van és félni kell, hogy az román kézre kerül. Kérte tehát a karhatalmi parancsnokságot, hogy küldjön ki az értékek biztosítására és elszállítására segítséget.

A karhatalmi parancsnokság Sziládek főhadnagyot küldte ki a 39. gyalogezredbeli 70 katonával. A csapat ki is ment s utközben Magyarlapos községen haladt át, ahol akkor éppen a községbeli és a szomszédos falvakból összejött fegyveres románok népgyűlést tartottak.

Amikor a népgyűlésező románok a magyar katonákat megpillantották, a nélkül, hogy tudták volna, hogy a csapatnak mi a célja, megtámadták és több lövést tettek rájuk. A meglepett katonák, akik az ellenséges föllépésre nem voltak elkészülve, csakhamar szintén fegyverhez nyultak és rövidesen harc fejlődött ki a katonák és a románok között, a kik végre is megjutamodtak a katonák elől és házaikba rejtöztek el.

A harcban két katona elesett, öt megsebesült, míg a románok tizenöt embert vesztek és sokan közülük megsebesültek. A karhatalmi erő részéről megsebesült maga a parancsnok, Sziládek főhadnagy is.

A magyarlaposi magyar lakosok a leg-

lunk, melynek határait az általános békekonzferencia határozná meg.

5. A tót köztársaság testvéries egyetértésben akar élni a szomszéd népekkel.

Massaryk Londonban

Hága, december 6. Massaryk Tamás, a cseh-szlovák köztársaság elnöke Londonba érkezett, ahol ünnepélyesen fogadták.

Az idegen csapatok inváziója

Románok: Egy román járőr átlépte a demarkációs vonalat és Mezöbánra bevonult. Besztercét 500 román megszállotta. Szerbek: A helyzet változatlan.

A somogyi demarkációs vonal

Kaposvárról táviratozzák: A Szigetvárt megszálló szerb csapatok parancsnoka és Biedermann báró, a somogyi megyei nemzetőrség parancsnoka között folyt tárgyalások eredményeként megállapították a demarkációs vonalat, amely Kadarut, Lábod, Paraj, Berzence mellett húzódik el. A szerb parancsnok sajnálatát fejezte ki Biedermann báró előtt, hogy neki kell végrehajtani az entente rendelkezéseit a demarkációs vonal megállapítását illetően.

A románok lefoglaltak egy német löszervonatot

Szászsebesről táviratozzák: December 5-én 31 kocsi álló német löszervonatot érkezett ide, melyet a nagyszabeni nemzeti tanács nevében a szászsebesi román gárda lefoglalt és a vonat továbbítását megakadályozta. Lefoglaltak ezenkívül a románok Scholz német tábornok hadseregéből visszamaradt 24 peroleumos kocsit.

Román egyetem Kolozsvárott

Aradról táviratozzák: Pop-Csicsó István dr. lakásán a románok konferenciát tartottak, amelyen elhatározták, hogy legközelebb Kolozsvárott román egyetemet állítanak fel, a mostani magyar egyetem épületében. A magyar egyetem Marosvásárhelyre költözik.

Egy osztrák csapat betörése Sopronmegyébe

Ugyancsak egy mai bécsi újság közli az alábbi hírt, mint Sopronból feladott táviratot: Ma reggel 8 óra tájban két katonai autó érkezett Ausztriából Lajtánfalura. Az autókban egy hadnagy, egy zászlós és egy őrmester ültek, hat altiszttel. Az osztrák katonák lefegyverezték a vajdaujfalu pénzügyőrséget és csendőrséget, a telefonvezeték elvágta és a község bíráját kényszerítették, hogy menjen velük. A községbeliek az esetről értesítették a pályaudvari őrséget, amely kivonult az osztrák katonák elfogatására; el is fogta az osztrák katonákat és bevitték őket Sopronba. Az elfogott vezető hadnagy itt elmondta, hogy egy zászlóalj is uton van, sőt páncélvonatot is indítottak Ausztriából Magyarország felé.

— Gondoskodás a menekültekről. A városi tanács ma rendkívüli lést tartott, amelyen a megszállott területről menekülő magyarok és különösen tisztviselők elhelyezéséről intézkedett. Kimondta a tanács, hogy felhívja a községeket igyekezzeik enyhíteni az idemenekülő szerencsétlen nyomorúságúaknak ruháját, élelmicikéit, vagy lakása van, ajánlja föl a Miklós-utca 23. szám alatt levő Népjóléti Hivatalnak s oda küldje pénzdöntvényeit is. Kimondta még a tanács, hogy ama menekülők részére, akiknek nem jut lakás, azokat közigazgatásnál helyezik el. A menekültek számbavételével Rostás István főkapitányt, ügyeik intézésével Csűrös Ferenc dr. tanácsnokot és Bíró Jenő népjóléti hivatali h. igazgatót bízta meg.

Szervezkedési mozgalom Debrecenben

A Köztársasági Párt

A Csapó-kerti olvasóköriben a Debreceni Köztársasági Párt e hó 8-án délután fél három órakor propaganda-gyűlést tart, melyen a köztársasági államforma mibenlétét fogja a párt ismertetni a polgársággal. Erre a gyűlésre az ottlakó polgárságot az elnökség azzal a kéréssel hívja meg, hogy mennél számosabban jelenjenek meg, hogy a gyűlés minél imponzansabb legyen. Testvéri üdvözléssel az Elnökség.

A Homok-kerti olvasóköriben a Debreceni Köztársasági Párt e hó 8-án, vasárnap délután fél három órakor propaganda-gyűlést tart, melyen a köztársasági államforma mibenlétét fogja ismertetni a polgársággal.

A Debreceni Függetlenségi és 48-as Párt

A Debreceni Függetlenségi és 48-as Párt intéző bizottsága és nagyválasztmánya e hó 8-án, vasárnap délelőtt fél 11 órakor a függetlenségi kör helyiségében együttes ülést tart. Tárgy: A szervező bizottság jelentése. *Bacsó Dezső dr.* pártelnök.

A párt szervező bizottsága a következő javaslatot terjeszti a nagyválasztmány elé: Régi elveink fentartása mellett a mai kor szakos átalakulásnak és a haladó idők szellemének megfelelően szükségesnek tartjuk egy új program kiadását addig is, amíg az országos pártvezetőség e tekintetben véglegesen állást foglal. Programunk a következő:

1. A független és önálló Magyarország teljes kiépítése és biztosítása minden tekintetben. Az ezeréves határok sértetlen fentartása. Tengeri kikötő. Külföldi magyarok visszatelepítése.

2. A magyar nemzet a népek szövetségébe lép. Állandó béke. Nemzetközi vitás kérdésekben semleges bíróság döntson.

3. Nemzetiségeink számára önrendelkezési jog a magyar állam egysége mellett.

4. Teljes lelkiismereti szabadság. A polgároknak minden jogban való egyenlősége. Az ország összes lakosai között nemzetiségi és felekezeti különbség nélkül testvéries együttélés.

5. Az östermelésnek az egész dolgozó társadalom szempontjából elsőrangú fontossága miatt egészséges és modern birtokpolitika a többtermelés szem el-tt tartásával:

a) az egyházi, hitbizományi és állami birtokok parcellázása az érdemes és hozzáértő néprétegek javára;
b) a kis- és középbirtok védelme;
c) mezőgazdasági kamarák szervezése;
d) belterjes gazdálkodás és a mezőgazdasági ipar kifejllesztése; nyerstermékek itthoni feldolgozása;
e) a mezőgazdasági munkások és munkaadók közös érdekeinek szociális alapon való rendezése;

f) a termelés folytonosságának és megfelelő munkaerőnek biztosítása.

6. A hazai ipar és kereskedelem érdekében:

a) annak minden irányban messzemenő védelme;

b) a vámok fokozatos megszüntetése;

c) az ipari és kereskedelmi munkások és munkaadók viszonyainak törvényes szabályozása; munkásvédelem;

d) a háziipar fejlesztése.

7. A magántulajdon fentartása, megfelelő korlátozással.

8. Köz- és magántisztviselők fizetésrendszerének; szolgálati pragmatika.

9. A közoktatás államosítása és az iskolák szaporítása minden fokon. Teljes ingyenes népoktatás. Az egész közoktatásnak természettudományi alapra való helyezése. Középszintű egységesítése. A debreceni egyetem teljes kiépítése a gazdasági akadémia bekapcsolásával. A mezőgazdasági ipari és kereskedelmi szakoktatás rendszeres kiépítése az elemi, közép és egyetemi fokon. A nevelő munkások anyagi helyzetének javítása és megfelelő állami fizetési osztályokba sorozása.

10. A közigazgatás egyszerűsítése, pártatlan és igazságos voltának biztosítása demokratikus alapon.

11. A közegészségügy államosítása, nép-egészségügyi intézmények létesítése; gyermekvédelem, ingyenes kórházak, agykori biztosítás, stb.

12. A bírói státus anyagi függetlenítése; összes törvényeinknek a modern viszonyoknak megfelelő átdolgozása.

13. Igazságos és progresszív adózás.

14. Teljes sajtószabadság, a teljes szerzőfelelősség mellett. Teljes gyűlekezési és egyesülési szabadság.

15. A nők magán-, társadalmi és állami elhelyezkedésének a mai idők követelményei szerint való intézményes és sürgős rendezése.

16. Vidéki városok és falvak céltudatos fejlesztése.

17. Debrecenre vonatkozólag:

a) a város gazdálkodásának teljes átalakítása és jövedelmezőbbé tétele;

b) a város pénzügyi helyzetének javítása és a pótdók minimumra csökkentése, megszüntetése;

c) a városban pusztító járványok megszüntetése céljából gyökeres egészségügyi intézkedések és pormentes burkolat létesítése;

d) új kulturális intézmények létesítése;

e) a gazdálkodó közönség érdekében a dülövtak jókara helyezése és a várossal való közlkedés megkönnyítése;

f) hatósági és ingyenes munkásközvetítés;

g) a tisztviselői kar anyagi függetlenségének intézményes biztosítása.

Felkérjük ezek alapján Debrecen város velünk együtt érző, velünk hazánk és városunk javáért együtt dolgozni akaró polgárait és polgárnoit, hogy pártunkba való belépés céljából a párt elnökénél, dr. Bacsó Dezsőnél, a párt ügyésznél, Fejér Ferenc drnál és Kertész Imre kerületi elnökénél, szóval vagy írásban jelentkezni sziveskedjenek.

A szervező bizottság.

Az osztrák sajtó hazugságai Károlyiról és a nyugati vármegyék elszakadásáról

A bécsi lapokban nap-nap után a legintenzívusabb híreket olvashatjuk a magyarországi eseményekről, amelyek természetesen egyáltalán nem események, mert nem történetek eg. Ezeknek a bécsi közleményeknek nincsen egyéb célja, mint hogy a nyugati vármegyék németlakta vidékein szítsák az elszakadási törekvéseket. — Ha tehát magyar ember bécsi lapban magyarországi dolgokról olvas, legyen tisztában azzal, hogy azok szemszedett hazugságok. A mai bécsi lapok is közölnek egy sereg képtelenséget, melyek közül néhányat az alábbiakban ismertetünk:

Károlyi öngyilkos kísérlete

Bécs, december 6. A *Neues Wiener Journal* mai száma közli: Károlyi Mihály a forradalom kitörése előtt azt a biztatást kapta entente-barátaiktól, hogy ha Magyarország azonnal különbékét köt, az entente biztosítja Magyarország területi integritását. Károlyi most látván, mennyire becsapták és hogy az entente inkább a cseh-szlovákoknak, a szerbeknek és a románoknak ígerte oda Magyarországot, elkeseredésében öngyilkos kísérletet követett el, de kicsavarták kezéből a revolvért. Budapesti tudósítónk táviratozza, hogy a bécsi lapnak ezt a hírt hivatalosan megcáfolták. Egy szó sem igaz belőle.

Népállam a nyugati megyékből

Bécs, december 6. Moson-, Sopron-, Vas- és Pozsonymegyéknek mind a 309 községe népállammá alakult, amely gazdasági tekintetben nem akar mindjárt csatlakozni Német-Ausztriához, hanem létkérdésének megállapításáig semleges álláspontot fog elfoglalni. — Ma Sopronban kiköltötték a köztársaságot és Jászai minisztert táviratban értesítették

nagyobb rettegésben élnek, mert a románok folyton fenyegetik őket, hogy valamennyiüket meggyilkolják.

Márk Endre polgármester nyugdíjaztatását kérte

A debreceni munkástanács a törvényhatósági bizottságban — A város munkás-otthonát épít

A megalakult debreceni munkástanács ma tartotta első érdemleges ülését Simon János elnöke alatt. Az ülésen több fontos bejelentés történt s a munkásság képviselői erőteljes szavakkal bélyegezték meg a régi rendszer hibáit s követeltek gyors intézkedéseket a bajokra. Egyik legfontosabb és legérdekesebb bejelentés volt az, amelyet a Nemzeti Tanács kiküldöttje tett s amely arról szólt, hogy Márk Endre polgármester nyugdíjaztatása iránt benyújtotta lemondását.

Az első főlshzóáló Lefkovits Vilmos dr. párttitkár volt, aki kifejtette, hogy a munkásság támogatja a kormányt mindaddig, amíg a legsürgősebb és legfontosabb szociális ügyeket érinti, de a legközelebbi választás alkalmával már a saját jelöltjeit fogja támogatni s a párt eredeti programját, a kommunizmust fogják érvényre juttatni. A kommunizmus tanainak megmagyarázására hetenkint vita-estélyek lesznek: az első hétfőn este lesz a Munkás-Otthonban, ahol Marz és Engels kommunista kiáltványát fogják tárgyalni.

A legközelebbi ülésen az összes városi alkalmazottak helyzetét szónak fogják tenni. A városi politikában radikális politikát követelnek, mint ahogy az Budapesten már megvan, a munkásság részére képviselőket követelnek a tanácsban. A debreceni munkásság is követeli magának a teljes rendelkezési jogot Debrecen közügyeinek intézésében. — A Nemzeti Tanács a városi közigazgatás demokratizálása ügyében már küldöttséget is menesztett a belügyminiszterhez. Ezért jogainak és követeléseinek hangsúlyozása mellett most várakozó álláspontot helyezkedett.

Simon János a városi gazdálkodást bírálja. A képviselőtestület korrump volt, ott csak saját érdekeket ismertek. A magánérdekeket közérdeknek mondták ki és bizalmas leveleket küldtek szét egymáshoz, hogy egymást támogassák. Főleg a több főtisztviselőt, akiknek működését kifogásolja. — Részt követel a munkásság számára a közigazgatásban addig is, amíg újjalakul az egész.

Voith György kérdést intéz a párttitkárhoz, miként gondolja gyakorlatban kivihetőnek a régi hűnös rendszer exponenseinek eltakarítását. A vasuti munkásság már egyszer eltávolította a polgármestert s az másnap dőlyfősen visszatért.

Nagy Géza csak törvényes uton kívánja végrehajtani a rendszerváltozást.

Sterbinszky László jelentést tesz a Nemzeti Tanács működéséről. Rámutat arra, hogy nehéz munkával teremtettek rendet. Gondoskodtak a szénellátásról. Szenet rekvirálni is kellett, néhol karhatalommal, mint a kollégiumban, ahol 8 vagon szén kiadását Baltazár püspök és Lencz Géza megtagadták. — A lakitermeléssel nagy baj van, mert jó díjazás mellett sem akad munkaerő, pedig heverő munkaerő van elég. Át kell írni a kormánybiztoshoz, hogy a Faipari részvénytársaság, amelynek 2000 öl tüzfája van, ezt engedje át beszerzési áron. Megnyugtassa a vasutasokat, hogy Debrecennek csak volt polgármestere, de e pillanatban már nincsen.

Közbeiktatás: Csak szabadságra ment!

Sterbinszky László: A taktika azt kívánja, hogy előbb csak bármilyen uton kiemeljék a helyéről, de még meg sem kezdte szabadságát, amikor a kormánybiztos felszólítására be kellett adnia nyugdíjazás iránti kérvényét. A polgármesteri állás a többi üresedésben lévő állással üresen is fog állni, amíg az újabb átalakulás meg nem történik és amíg csak a munkástanács a Nemzeti Tanáccsal karöltve nem fogja betölteni, amikor a hatalom igaz-

ságosan lesz megosztva s a munkásság képviselője is ott lesz a városnál. A közéletvezetés úgy alakult át, hogy ott a fogyasztók vannak többségben. De a négyéves háború után nem rajta mulik, hogy nem tud többet nyújtani a fogyasztóknak. — A város azért, hogy a szervezett munkásság olyan becsülettel állta meg helyét a forradalomban és megővta a rendet és a vagyont, háláját azzal akarja leróni, hogy minden szükségessé létszerelt modern munkásotthont építet a Degefeld-terén lévő hatalmas városi területen, amelyet ingyen engednek át és hozzá 400,000 koronát szavaznak meg. Ezt az összeget azonban a kormánybiztos kevésnek találta és 600,000 korona megadását tartja szükségesnek. A szakosztályoktól már be is kérte a mérnöki hivatal az igénybejelentéseket és tavasszal már meg is kezdődnek az építkezések és jövő tére már saját otthonukban találkozhatnak a munkások.

Kozma A. Lajos erős szavakkal ítélte el, hogy jég hideg teremben kell tárgyalniok és nem fűtöttek be a terembe. Amikor Magyarország köztársasággá alakult, a munkásság úgy állotta meg helyét, mint senki más, ez a munkásság megérdemelte volna, hogy itt ne hideg szobában tárgyaljon.

A gyűlés főlshzóalással helyeselt szavak után Kozma A. Lajos jelentést tett a közellátási tanács működéséről. Nehéz munkájuk van, mert a forradalom nem adott több élelmet. A lisztellátás biztosítva van. A zsírhiány oka Windiscgraetz, aki megtagadta Vásáry István dr.-nak, akivel a közellátási tanács szolidaritást vállalt, azt a kérését, hogy a város segítsen hízallasson.

Jelentést tett végül a fa ellátásról. Hétfőn a szociáldemokrata párt titkáriánál megkezdődik a fára szóló utalványok kiadása. A Forgalmi Bank 100 vagon fát adott át beszerzési áron. Ez is a titkárságnál váltható ki. — Ugyancsak a párttitkárság fog ingyen felsőruhát kiadni a szegény gyermekeknek.

Szentpéteri István minden téren erőteljes eljárást követelt. Követeli, hogy a városi fa métermázsájának árát 7 koronában állapítsák meg és a ruhák árát Debrecenben 50 százalékkal szállítsák le.

A vasuti munkásság ama követelésére, hogy miután a hideg miatt nem lehet a teremben tartózkodni, a tárgyalást szakítsák meg s a figyelmelenséget róják meg, az ülés ki-mondta, hogy a tanácskozást megszakítja és azt holnap ugyane helyen folytatja, de követeli a terem befűtését.

Lesz cipő Debrecenben

A debreceni összes borkészleteket kiuntalták a cipészeknek

Tegnap megemlékeztünk arról, hogy a csizmadia iparosok részére Zöld József tb. tanácsnok bört szerzett. Ma aztán megérkezett a Borközpont értesítése arról, hogy az összes cipőiparosok részére is küldtek bört.

Erre vonatkozóan Zöld József tb. tanácsnok a következő közléseket tette:

— A tegnapi lapokban értesítést adtam a Borközponttól történt kiuntalásokról. Ma újabb értesítést kaptam, amelyben a Borközpont arról értesít, hogy Vágó kormánybiztoshoz intézett távirati kérésünkre és telefonon történt sürgetésünkre a debreceni timároknál levő összes kikészített börtököt a debreceni lakosság lábballétszükségletének ellátására rendelkezésünkre boesátották. Pontos közlést kívánunk arról, hogy melyik timártól mennyi és milyen árut veszünk át. Az átveendő börtök az itteni börtelosztásra kijelölt börtkereskedők útján osztandók el a lábballétszükségítő iparosok között.

— Minthogy tudomásom szerint a debreceni timároknál nagy készletek vannak, így tehát a debreceni lábballétszükségítő iparosok jó időre foglalkozáshoz jutnak, nem látom szükségét annak, hogy a minisztériumba börtkiuntalások végett küldöttséget menesszünk. Miután leglényegesebb kívánságuk ezzel már teljesítve is van. Amennyiben azonban ez a kívánság továbbra is fennáll, a küldöttség felutazásának részünkről semmi akadály sincsen.

— Arról, hogy a börtököt mikor tudjuk kiosztani az iparosok között, ezen az uton később fogok értesítést adni. A kiosztásnál ugyanazok az elvek lesznek szem előtt tartandók, mint a tegnapi jelzeti börtkiuntalásnál, t. i. a kiosztásnál előnyben részesítendő a rokkant mesterek és a hadból visszatértek. A kiosztási tervezet elkészítésére ugyanazokat a megbízottakat fogom felkérni, akik a tegnapi jelzett börtkészlet kiosztásánál fogtak közreműködni.

— Felhívom az összes debreceni timármestereket, hogy a Népruházati Hivatalnál legkésőbb hétfőn déli 12 óráig jelentkezzenek és hozzák magukkal a feldolgozott börtökről szóló készletbejelentéseiket. Minthogy a fentiek szerint a szóbanlevő börtök debreceni iparosok részére adatnak ki és debreceni lakosok részére fog felhasználtni, elvárom a timároktól, hogy teljes készletüket hiánytalanul bejelentik és eltírtok készleteket nem tartanak meg. Hamis bejelentés esetén nemcsak a törvényes következményekkel, hanem az iparosok és a közönség haragiával is számolnunk kell.

A felvidék kiürítése

Budapesti tudósítónk táviratozza: Annak a közlésnek értelmében, amelyet Vyx francia alezredes nyújtott át a kormánynak, a ma déli előtt megfartott minisztertanács elhatározta, hogy a kényszerítő helyzet következtében kivonjuk csapatainkat a tóllakta területekről.

A cseh demarkációs vonal

Szered, december 6. A Dévénytónál folytatott tárgyalások befejeződtek. A tárgyaláson a pozsonyi kerületi parancsnokság és a Vojecke Delidlostri Slovinsku kiküldöttjei megállapították a demarkációs vonalat és a legyverszüneti feltételeket, melyek negyvennyolc órára felmondhatók. A demarkációs vonal Dévénytónál kezdődik, azután Bösing-Kajlától északra vonul át Sárto-Bálpusztán, Szilicén, Vágkeresztúron, Valta-Suronon a Vágig, Neudorf, Grünau, Igram, Moreven, Farkashida a mi vonalunkat képezi, Bösing és Kajla helységek semleges területek, ahol a közigazgatás és a civil-hatóságok magyar és cseh részről egyaránt ellenőrzés alatt fognak állni. A megállapodás szerint holnap éjjel 12 órakor fel kell venni a kijelölt helységeket a demarkációs vonalon.

A csehok Trencsénmegyében

Prága, december 6. Trencsénből jelentik: A mai napon 600 cseh katona érkezett ide. A katonai parancsnokság átvette a vármegye vezetését.

A keleti tót köztársaság proklamációja a világhoz

Budapesti tudósítónk táviratozza: Szepes-, Sáros-, Gömör- és Zemplén vármegyék tíz tagu küldöttsége Dvorcsák Győző eperjesi lapszerkesztő vezetésével Budapestre érkezett. A küldöttség Jászi Oszkár miniszterrel folytatott tanácskozása után engedélyt kért a kormánytól, hogy ötpontban proklamációt küldhessen a magyar kormány szikratávirói útján a világnak. A proklamáció így szól:

1. A népek önrendelkezési joga révén a nép hivatott dönteni sorsáról.
2. A cseh-szlovák állam eszméje a tót nép hozzájárulása nélkül, akaratára ellenére valósulna meg, döntésére nyílt szavazás hivatott.
3. Tiltakozunk, hogy a megszállás folytán beállott helyzet véglegesnek minősítessék.
4. Az önálló tót köztársaság alapján áll-

Nyugat-Magyarországnak megvalósulását Sopronból ez a bécsi hír

Egy főlövetet

Forradalom

Budapesti... A pestmeg... sárnap este ha... és a csöcselék... ket. Népitélet... ellen, akik a h... petroleumot és... ségi előljáróság... zetorségi para... parancsnok kik... 20 nemzetörre... adta neki, hog... nem szabad a... litsa helyre.

A főhadna... ért fosztogatók... női, akik az a... ból menekülni... ségi előljáróság... gató fölött for... halálra ítelt. S... bert a templo... agyonlövötte.

A közösgé... tört ki, melyre... értesítlvén, e... ment Alsóném... főhadnagyt. A... tak engedelmé... nak, de amiké... hajtották a pa... nyugodott és

— Vasár... matus templo... tartandó ister... plomban: déli... József dr. lel... gyaraz Gyül... templomban: Kálmán seg... Szücs Antal... kátét magya... gató. Kossut... órákor prédik... után 2 óráko... segédlelkész... 9 órákor pré... után 2 óráko... segédlelkész... 9 órákor pré... 2 órákor ká... gédlelkész. A... prédikál Bo... házban: déli... bert segéde...

Az ág... tetet déle... gédlelkész v...

— Az i... holnap, szor... alakuló gyü... termében. A... ügyvédjelöl... küzdő más... mennyien m...

Nyugat-Magyarország önrendelkezési jogának megvalósulásáról.

Sopronból táviratozza tudósítónk, hogy ez a bécsi hír elejétől végig koholmány.

Egy főhadnagy agyonlövett kilenc embert

Forradalom egy pestmegyei községben

Budapesti tudósítónk táviratozza:

A pestmegyei Alsónémedi községben vasárnap este hazatérő katonák, hadfiaszonyok és a csöselék fosztogatni kezdte az üzleteket. Népitálat tartottak azok ellen a boltosok ellen, akik a háboru alatt nem adtak cukrot, petroléumot és élelmiszert a népnek. A községi előljáróság segítséget kért a kerületi nemzetőrségi parancsnokságtól, mire Füzesesré parancsnok kiküldte Szántó Ede főhadnagyot 20 nemzetőrrel és azt a határozott utasítást adta neki, hogy semmiféle statáriális eljárást nem szabad alkalmazni, csakis a rendet állítsa helyre.

A főhadnagy, amint megérkezett, a tetten ért fosztogatók közül 4 egyént, 3 férfit és 1 nőt, akik az ablakokon át akartak a lakásokból menekülni, agyonlövett. Másnap a községi eljárási bizottság az összehozott 20 fosztogató fölött törvényt ílt és közülük 5 embert halálra ítélt. Szántó főhadnagy ezt az öt embert a templom falához állította és őket is agyonlövette.

A községben erre valóságos forradalom tört ki, melyről Fényes László kormánybiztos értesülvén, egy hadbíróval automobilon kiment Alsónémedibe és itt letartóztatta Szántó főhadnagyot. A nemzetőrök eleinte nem akartak engedelmessé válni a letartóztatási parancsnak, de amikor felvilágosították őket, végrehajtották a parancsot. A lakosság ezután megnyugodott és a községben helyreállt a rend.

HIREK

00

— **Vasárnapi istentiszteletek.** A református templomokban vasárnap, e hó 8-ikán tartandó istentiszteletek rendje: Nagytemplomban: délelőtt 9 órakor prédikál Dicsőfi József dr. lelkész, délután 2 órakor kátét magyaráz Gyúlvézi István hittanhallgató. Kis-templomban: délelőtt 9 órakor prédikál Papp Kálmán segédlelkész, 11 órakor prédikál Szücs Antal segédlelkész, délután 2 órakor kátét magyaráz Csongor Sándor hittanhallgató. Kossuth-utcai templomban: délelőtt 9 órakor prédikál K. Tóth Kálmán lelkész, délután 2 órakor kátét magyaráz Nemes István segédlelkész. Árpádtéri templomban: délelőtt 9 órakor prédikál Uray Sándor lelkész, délután 2 órakor kátét magyaráz László Albert segédlelkész. Ispótyi templomban: délelőtt 9 órakor prédikál Zih Sándor lelkész, délután 2 órakor kátét magyaráz Molnár Ferenc segédlelkész. Homokkertben: délelőtt 9 órakor prédikál Boér Károly vallásnár. Szegényházban: délelőtt 9 órakor prédikál László Albert segédlelkész.

Az ág. hitv. ev. templomban az istentiszteletet délelőtt 10 órakor Demán Zoltán segédlelkész végzi. Délután 5 órakor ima.

— **Az ügyvédjelöltek helyi szervezete** holnap, szombaton délután 6 órakor tartja alakuló gyűlését az ügyvédi kamara nagyszobájában. Az ideiglenes vezetőség felkéri az ügyvédjelölteket és a velük hasonló célokat küzdő más jogvégezett egyéneket, hogy valamennyien megjelenni szíveskedjenek.

— **Házasság.** Meisels Marcsa és dr. Orbáth Ernő f. hó 3-án házasságot kötöttek. (Minden külön értesítés helyett.)

— **Szokratávíró akartak felállítani Nagyváradon a németek.** Nagyváradról jelenti tudósítónk: Tegnap délelőtt megjelent a főispánnál Hartenstein német főhadnagy és beleegyezését kérte ahoz, hogy a német vezérkar egy szokratávíró állomást állíthasson fel Nagyváradon. A főispán a kérelmet egyversenyes feltételekre való állással megtagadta.

— **A Polgári Radikális Párt vezetősége** ismételen felkéri az egészségügyi munkásokat (szülésznők, ápolónők), hogy szakosztályuk megalakítása céljából ma este 6 órakor a párt helyiségében — Bika-szálló felemelet 15., bejárat a József kir. herceg-utca felől — önkéntesen megjelenni szíveskedjenek.

— **A magyar 3. gyalogezred Katona-Ottónak megalakulása.** A magyar 3. gyalogezred Katona Ottóna megalakult. Inök lett: Ungár Sándor katona és Ellenberger Dezső tizedes, gondnokok: Szigeti Imre őrzető és Gönczi József katona, pénztárnokok: Fehér Sándor és Balla József katonák, könyvtárosok Veress Péter és Szalai Gyula katonák Ellenőrző tiszt: Kiss Pál t. hdgy., Végheső István főhdgy. — Kérjük a debreceni közönséget, hogy szíves támogatásban részesítse a Katona-Ottónt úgy természetbeni, mint pénzügyi adományokkal, hogy a Katona-Ottón minél több szórakozást nyújthasson katonáinknak. — A bizottság.

— **Széchenyi Aladár gróf házassága.** Kaposvárról táviratozzák: Széchenyi Aladár gróf, Somogyvármegye főispán-kormánybiztosa, tegnap Kolozsváron házasságot kötött Viszai Flóra Eleonóra belügyminiszteri kezelőnővel.

— **Szociálista előadás.** A szociáldemokrata párt vezetősége a vasutas munkásság részére vasárnap délelőtt 10 órakor a Meteor mozgóképszínházban előadást tart a szociáldemokrata párt programjáról.

— **Árdrágítás titoktartással.** A háboruban elszaporodott hiénák még mindig körülöttek élőknek és kísérleteket tesznek gyalogzatos üzelmeknek folytatására. Hirschfeld Sándor kolozsvári fűszerkereskedő jellemző adatot mutatott be erről. Hirschfeld a napokban a következő tartalmu levelet kapta: „T. c. Ajánlunk titoktartással egy uradalomból 500 kg. mákot K 15. 400 kg. pergetett mézet K 32. pabot és köleskását K 8 postán küldve. Rendeléseket a pénz előzetes bekioldése mellett szállítunk. Tisztelettel Drach Áron és fia gabona-, mag-, termény- és szákkereskedők. Pápa.” Hirschfeld a levél tartalmát azonnal közölte a rendőrséggel, egyben pedig a következőket válaszolta: „Szíves titoktartással írt ajánlatát kaptam. Én ajánlok titoktartás nélkül ingyen: akaszani való kötelet hadi uzsorások és árdrágítók részére. Kérek pontos címet, hogy használatra elküldhessem. Hirschfeld Sándor.”

— **Joghallgatók figyelmébe.** December 15-én nyílik meg Debrecenben a Jogi szeminárium. Különösen nélkülözhetetlen ez a most leszerelt joghallgatóknak, akik előadásokat nem látogathattak. A Jogi szeminárium alapvizsgálatokra és szigorlatokra a legközelebbi idő alatt a legpraktikusabb könnyített szemináriumi rendszerrel készít elő. Vezetője: dr. Markovits Lajos, aki a debreceni joghallgatók előkészítését már eddig is kiváló sikerrel végezte. A Jogi szemináriumba már lehet jelentkezni a Színházi Figaró szalonjában (a ref. egyház bérpalotája) naponta déli 12—1 és délután 5—6 óra között.

— **A Polgári Asztaltársaság** tagjait, jótékony adakozóit és a felruházás iránt érdeklődőket ezúton hívjuk meg a ma, szombaton,

d. u. fél 6 órakor a Dréher éttermében tartandó felruházási estélyre. Meghívók a mai postamizériák mellett esetleg csak felruházás után lesznek kézbesítve s így kérjük attól eltekinteni. — Az elnökség.

— **A vidéki menekült és katona-ujság-írók,** akiknek bármilyen támogatásra vagy tájékoztatásra van szükségük, forduljanak a Vidéki Hirlapírók Országos Szövetsége titkári hivatalához (Budapest, Rózsa-u. 47.)

— **Kitüntetett pincér.** A debreceni kereskedelmi és iparkamara tegnap tartott közgyűlésén Szent-Királyi Tivadar elnök szép szavak kíséretében díszes oklevelet nyújtott át Kropf Márton Izsák főpincérnek, aki 40 év óta pincér és 30 év óta teljesít a Hungária kávéházban szolgálatot. Az öreg „Marci bácsi”, aki egy nemzedéket szolgált ki a Hungáriában, meghatottan köszönte meg a kitüntetést.

— **A Polgári Asztaltársaság** szegény gyermekek felruházására utabban adakoztak: Kereskedelmi csarnok ismét 100 koronát, Domán és Kurz 12 pár flanel kapcát. Gazdák süttődjé (a gyermekeknek a felruházás alkalmára) 55 drb kalács, Révi Nándor dr. utab 100 K, Stern József és Testvére 100 K, Turai Farkas 10 K, Farkas József, Radetzky József, Bleyer Adolf, Weisz Albert, Schmidt cirkuszigazgató, N. N. 4—4 K, ezenkívül 23 korona 1 és 2 koronájával. Hálás köszönetet mond az elnökség.

— **Ahol mégis lesz zsemlye.** Temesvárott Jakóbi Kálmán dr. főispán-kormánybiztos fölhívta a városi jövedéki hivatal, tegyen intézkedéseket az iránt, hogy Temesvárott ismét süssenek zsemlet és kiflit. A kormánybiztos egyben utasítást adott, hogy a jövedéki hivatal a zsemlek és kiflik árának megállapítására vonatkozóan lépjen érintkezésbe a pékmesterekkel.

— **Dr. Maigner Artur** ügyvéd irodáját Debrecenben Piac-utca 32. sz. alatt, I. em. újból megnyitotta.

— **Adományok a hadiárvaik javára.** Fráter Andor elhalálozása alkalmából koszoru megváltás címén özv. Tóth Ferencné és családja 50 koronát, Hadházy Imréné elhalálozása alkalmából koszorumegeváltás címén Debreceni Lajos 40 koronát, dr. Legányi Gyula orvos elhalálozása alkalmából koszoru megváltás címén Debreceni Inar és Kereskedelmi Bank 100 koronát, Rochlitz Arthur és neje 50 koronát, Beke László és családja 50 koronát, Tóth Aurél táblabíró 30 koronát adományozott. Ezen kegyes adományokért fogadják ezúton is hálás köszönetemet. — Medgyaszay Miklós árvaszéki elnök.

— **Az éttermi és kávéházi alkalmazottak szervezkedése.** A kávéházi és éttermi alkalmazottak állandó találkozó helye a Roval, amelynek Deák Ferenc-utcai részén mindenkinél rendelkezésre áll a szervezet irodája. Minden alkalmazottnak fontos érdeke, hogy az irodát fölkeresse.

— **Dr. Klein Jenő** beigógyász rendelését megkezdte gróf Dégenfeld-tér 3. szám alatt. Rendel. d. e. 8—10 óráig és d. u. 2—4 óráig.

— **A polgári étkező étlapja** 1918 december 8-tól december 14-ig.

Vasárnap: Zöldségleves, káposzta, sertéssült, fánk.

Hétfő: Savanyu leves, juhhusos kása, omlós tészta.

Kedd: Husleves méltéltal, olasz káposzta, hideghus, bukta.

Szerda: Grízleves, babfőzelék, párolt felsár, almás pite.

Csütörtök: Tüdőleves, káposzta, sertéssült, lekváros kifli.

Péntek: Husleves reszelt tésztával, tört burgonya, marhahus céklamártással, fűszeres lepény.

Sombat: Kása leves, karalábé, sertéssült, tarkedli.

TELEFONSZÁMUNK:

Szerkesztőség 18. sz.

Nyomda 18. sz.

SZÍNHÁZ

MŰSOR:

Csokonai-színház

SZOMBAT: Elvált asszony. C) bérlet.
VASÁRNAP: Délután: Tul a nagy Krivánon. — Este: Mánás Miska, Zöldhelyi Anna felléptével.

Vigszínház

SZOMBAT: Fregolia estélye.
 Délután: **Egy férj, aki mindent tud.**
VASÁRNAP: Fregolia estélye.
 Délután: **Szegény Ifjú története.**

A színházi előadások kezdete. A járványbizottság ma ülést tartott, amelyen foglalkozott azzal a kérdéssel, hogy a színházi előadások megkezdésének rendszertelensége miatt a közönségnek várakoznia kell a hidegben és így sokan megbetegednek. Ezért kimondta a bizottság, hogy az előadásokat este fél 8 órakor és délután fél 4 órakor kell megkezdeni. A délutáni előadások fél 6 óráig tarthatnak. Közben a szellőztetésre kellő idő van.

A színházi iroda hírei. Délutáni előadások. Ma, szombaton délután mindkét színház mérsékelt helyárrakkal 3 órai kezdettel előadást tart. A Csokonai-színházban a Hejehujja báró operett, a Vigszínházban az Egy férj, aki mindent tud vigjáték kerül színre. — Fregolia vendégjátéka. Mint előre látható volt Fregolia, a világhírű átváltozó művészről rendkívüli nagy sikert aratott tegnap a Vigszínházban. Produkciói bámulatosan ügyesek és főleg mulatságosan szórakoztatók. Szenzációs tetszést aratott a Gyors pincér bohózzal, melyben hét zerepet játszik Fregolia tüneményes átváltozással. Egészen újszerű volt a modern bűvészeti produkció. Külön kell megemlíteni a szintársulat tagjai által előadott Mister Galambos című egyfelvonásos falusi játékot, amelyet tudvalegőleg köztársasági tendenciája miatt a hatóság betiltatott s amelyet a Fővárosi Orfeumban már negyedik hónapja állandóan műsoron tartanak. Az előadás fél nyolc órakor kezdődik. — Félnyolc órai előadások. A járványügyi bizottság határozata folytán ezentúl az esti előadások mindkét színházban félnyolc órakor kezdődnek. — Elvált asszony operett kerül színre ma C) bérletben a Csokonai-színházban. Vasárnapi előadások. Vasárnap délután a Csokonai színházban a Tul a Nagykrivánon operett, este a Mánás Miska operett Zöldhelyi Anna felléptével kerül színre. A Vigszínházban délután 3 órakor rendes helyárrakkal Fregolia átváltozó művészről és este fél nyolc órakor ugyancsak Fregolia játszik.

Fregolia új darabbal. Fregolia tegnapi előadása alkalmával nem tudta teljes műsorát bemutatni, mivel poggyászanak egy része a vasuton elkalodott. Előadás után azonban arról értesítettek a művésznőt a pályaudvarról, hogy az elveszett poggyász megkerült; így a mai előadáson már teljes műsorával játszhatuk. A mai estén színrekerül még az „Egy férj váratlan haza érkezése” című szkecs.

Suzanne Grandais, a legszebb és legbájosabb francia hummuvészno az Urániában. A „Sárány” című négyfelvonásos dráma a legkitünőbb francia film egyike.

A szenvedély rabja című négyfelvonásos megkapó témájú dráma az Apollóban.

Páratlanul érdekes írásban és képekben a Szinnázi Figaró új száma. A nagyszerű Hontsy, Káldor és más művészképek, karácsonyi lap, meséskönyvek, könyvujdonságok kaphatók a Színházi Figaró szaloniában (ref. egyház bérpalotája).

Most megjelent könyvujdonságok:

- Biró Lajos: **MOLITOR HÁZ.** Regény. (Szenzációs detektív regény). K 16.—
- Ára —
- Gábor Andor: **VIDÁM KÖNYV.** Novellák. Ára 10.—
- Gábor Andor: **HÉT PILLANGÓ.** Regény. Ára 14.—
- Forró Pál: **HUSZONHÉTÉVESEK.** Ára 9.—
- Anatole France: **A SZILFASORON.** Ára 8.—
- Szederkényi Anna: **A TENGERNEK EGY CSÖPPJE.** Ára 7.—
- Ady Endre: **A HALOTTAK ÉLÉN.** Ára 8.—
- Landsberger Artur: **KACAGJ BAJAZZO.** Ára 18.—
- Schumacher: **LORD NELSON UTOLSÓ SZERELME.** Ára 14.—
- Rákosi Viktor: **PALOZSNÁKY TAMÁS, A NEGYEREJŰ KANTOR ÉS EGYÉB ELBESZÉLÉSEK.** Ára 7.—
- Földi Mihály: **SÖTÉTSÉG.** Regény. Ára 9.—
- Jolánke Marés: **LILLI NAGYNÉNI.** Erkölcسرائز. Ára 6.50
- Lakatos László: **EGY VÁLÓPER TÖRTÉNETE.** Ára 6.—
- Csathó Kálmán: **BLANCHE VAGY A SZEGÉNY ROKON.** Ára 7.—
- Farkas Pál: **A FRANCIA FORRADALOM TÖRTÉNETE.** 2 kötet. Ára 16.—
- Pilis Lajos: **DEKROÁ VIKTOR CSODALATOS ÉLETE.** Ára 14.—
- Prohászka Ottokár: **KULTURA ÉS TERROR.** Ára 7.—
- Siklóssy László: **APRÓ GYŰJTÉS.** Ára 5.—
- Máriásy Ödön: **A RÁKÓCZY HARANG.** Ára 7.—
- Joe Jenkins detektív kaladjai. I—II. Ára 5.—
- Avercsenko: **A TÜKÖR LELKE** Ára 6.—
- Barbarusse: **A POKOL.** Ára 14.—
- Strindberg: **A BÜNBAK.** Ára 8.—
- Karinthy Frigyes: **A BŰVÖS SZÉK.** Ára 60.—
- Hermant Abel: **HIRES SZÍNÉSZNŐ.** Ára 7.—
- Freund: **A SEXUALITÁS ELMÉLETÉRŐL.** Ára 3.50
- Dr. Ferenczy: **A LELKI PROBLÉMÁK.** Ára 6.50
- Exner Kornél: **ADÓUGYI POLITIKÁK ÉS A LEGESLEGUJABB ADÓMÓDSZER.** Ára 5.60
- Scholtz: **A GYAKORLATI SZEMÉSZET,** orvosok és orvostanhallgatók részére. Ára 32.—
- Csergő Károly: **KÖZIGAZGATÁSI FÓRUMOK.** Ára 10.—
- Hozzá 10% háborús felár. Kaphatók:
- Hegedüs és Sándor** irodalmi és nyomdai részvénytársaság könyvkereskedésében
- DEBRECZEN, Főposta mellett.

Apró hirdetések.

Apró hirdetések egyszeri közlése 10 szóig 2 korona, minden további szóig 20 fillér. Vasár- és ünnepnapokon 10 szóig 3 korona, minden további szó 30 fillér. Kövér betűkkel nyomottak kétszeresen számítódnak.

Aranysat-ozüstöt, brilliántokat, bármiről szóló zálogleveleket (zálogcédlulákat) és egyéb tárgyakat a legmagasabb árban veszek. — Meghívásra házakhoz is elmegyek, Steiner Mihály Széchenyi-u. 19. szám.

Fláz hiányában ajánlom fűrdőszékálmát és szénfűtésre. Szivattyúk is állandóan rakárón vannak. Máthé János, bádogos, szerelőmester, vízvezetési, csatornázási vállalkozó. Darabos-u. 54. Telefon 321.

Köcsisok és munkásnyolc magas fizetéssel felvétetnek. Teleki-utca 100.

Eladó Öndódon, a Cucában 32 és fél hold első osztályu tanya földbirtok. A látóképi eszárán tul. a Máté ut szélén, Kertész és Vértesi tanyáival szemben, kitűnő gazdasági épületekkel ellátva, 2 szobás lakás, göré istálló stb. Értekezhetni Debreczeni Gazdák Bankjánál, Kossuth-utca 17.

Arccrémek,

Pouderek, illatszerek, kímélve, fogcrémek, szájvizek, arcfestékek, szepítővizek a legolcsóbban beszerezhetők.

Grósz Nagy Ferenc gyógyszerésznél, „Aranypoggyász” gyógyszer (színház mellett)

Aktéek törött aranya, ezüstje, ékszer, vagy záloglevél van eladó, hívja meg Krámer, Arany Ékebérház 3.

Singer varrógépeket legjobban javít Keszler A. műszerezés, Széchenyi-utcai.

Zongora hangoló Gartner, Széchenyi-utca 15.

Lapkihordó

asszonyokat jó illetéssel felvesz a kiadóhivatal. :: ::

Mindenkinek el kell olvasni
 a szezon legérdekesebb könyveit:

OLÁH GÁBOR:
Két testvér
 regény, ára 8 kor. és 10% felár.

Csermely Gyula:
Egy asszonyi dokumentum
 amerikai párbaj a „Toprini nász” híres regény szerzőjének legújabb műve, ára 6 kor. és 10% felár.

Szalánczy József:
Egy boldogtalan asszony
 regény, ára 6 kor. és 10% felár.

Kapható
Hegedüs és Sándor
 irodalmi és nyomdai r.-t. könyvkereskedésében
 Debreczen, Ferenc József-ut 34.,
 a főposta mellett.

3 aktuális szenzációs könyv!

1. **A diadalmas forradalom könyve. Kulisszatitkok, intim telefonálások stb. a forradalom éjszakáján.** Rendkívül érdekes. Ára 16 korona.
2. **A magyar forradalom.** Elmények a forradalom főhadiszállásán. Irta: Magyar Lajos. Ára 3 korona.
3. **Földet a népek — pénzt az országnak.** Irta: Révai Mór. Ára 1 korona 20 fillér.

Kapható Hegedüs és Sándor irodalmi és nyomdai r.-t. könyvkereskedésében,
 Piac-utca 34.